[bookmark: _Hlk143979791]Муниципальное автономное дошкольное образовательное учреждение
«Детский сад № 58» (корпус №3)

Воспитатель: Шамсевалиева А.В., Румянцева А.Р.
Группа № 14

Фотоотчёт
Декада Фара

Задачи:
· Расширение представлений о правилах дорожного движения, расширять словарный запас по теме, совершенствовать грамматический строй речи
· Развивать внимание, память, мышление, навыки конструктивной деятельности, развивать социально-коммуникативные навыки в процессе игровой деятельности.
Обучение правилам дорожного движения в детском саду — это жизненная необходимость, поэтому различные мероприятия по ПДД всегда актуальны в учреждениях дошкольного образования. В детском саду ребёнок не только осваивает элементарные правила дорожного движения, но и учиться важнейшим правилам безопасного поведения на дороге.
В рамках профилактических мероприятий посвященной вопросам обеспечения безопасности детей на дорогах, в группе был организован и проведен комплекс мероприятий, направленных на совершенствование профилактической работы с воспитанниками и родителями.
В рамках декады с детьми были проведены мероприятия на данную тематику. Тематические беседы о правилах дорожного движения: «Правила поведения на дороге, в транспорте, на улице», «Безопасность на улице» и др.. 
Прочитаны литературные произведения Дружинина М. «Наш друг светофор»; «Правила поведения на улице»; «Правила езды на велосипеде»; рассматривание иллюстраций; сюжетно — ролевые и подвижные игры, просмотрены мультфильмы).
Дети играли в настольные, дидактические игры: «Дорожные знаки», «Ситуации на дорогах», «Вопрос-ответ». Устраивали подвижные и сюжетно — ролевые игры: «Сигналы светофора», «Воробушки и автомобиль».
Выставка аппликаций «Светофор».
Для родителей были оформлены наглядно-информационные материалы в информационных уголках: памятки, консультации на темы: «Правила дорожные всем нам знать положено», «Ваш ребенок на улице», «Правила поведения на дороге»
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