«Зимней Олимпиаде в Сочи 2014 года посвящается…» 

[bookmark: _GoBack]14 февраля в детском саду прошли «Малые Олимпийские игры». Это мероприятие проводилось с целью приобщения детей к традициям большого спорта, для расширения знаний о зимних видах спорта, выявления спортивных интересов, склонностей и способностей дошкольников, а также для совершенствования двигательных умений и навыков, полученных на физкультурных занятиях и развития быстроты, ловкости, силы и выносливости.
   Программа Малых Олимпийских игр включала церемонию открытия Олимпиады.   Команды старших групп №3 и №4  дружественно поприветствовали  друг друга.
Юные спортсмены сражались в эстафетах: «Лыжники», «Эх, прокачу!», «Собери друзей»,  «Меткий стрелок», «Перекати мяч». Участники с большим азартом преодолевали все препятствия, помогали друг другу, переживали и радовались друг за друга. Со счетом 5:3 победила команда группы №3!
   	Такие   спортивные  мероприятия   доставляют огромную   радость  не только детям, но и педагогам групп и  приобщают  их  к  традициям  большого спорта,  выявляют спортивные интересы,  склонности  и способности наших воспитанников.
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