«Уралкалий – моё будущее!»
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В нашем замечательном городе находится ПАО «Уралкалий» — один из ведущих мировых производителей и экспортеров хлористого калия, одного из важнейших элементов, необходимых для роста и развития всех живых организмов, у которого не существует ни природных, ни искусственно синтезированных заменителей.
 Компания эффективно ведет деятельность по всей цепочке создания стоимости — от добычи калийной руды до поставок готовой продукции потребителям по всему миру. 
У многих детей нашего ДОУ родители работают на градообразующем предприятии. Поэтому, педагоги групп №3, №4 и №10 (Смирнова Т.А., Саначева В.В., Неклюдова О.Н., Мельникова Е.А.) решили организовать мини-музей «Уралкалий – моё будущее!», чтобы познакомить ребят с работой предприятия и его продукцией, профессиями родителей. 
Родители принесли спец. одежду, в которой работают, футболки для занятия спортом с символикой предприятия, настольные игры, пазлы для детей и конечно калийную соль. 
Малыши с удовольствием примерили фирменную одежу, каски. Рассмотрели соль, которую добывают родители детей, смелые даже попробовали ее на вкус. Дети очень гордятся тем, что родители имеют отношение к такому значимому предприятию нашего города и хотят связать свое будущее с предприятием, когда вырастут.
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