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Воспитатель: Сурнина С.В.
Группа: № 15

Участие в акции букккросинг
Дата проведения: май 2024 г.
Дети старшей группы № 15  приняли участие в акции букккросинг. Буккроссинг (в переводе с английского — «перекрёстный обмен книгами») - это международное общественное движение любителей литературы. Его цель - «освободить» книги, то есть отпустить их в свободное плавание. Прочитав произведение, человек оставляет томик в людном месте - парке, кафе, вагоне метро. Случайный прохожий, который находит книгу, читает её и запускает процесс заново.
 У каждого дома есть книжная полка, а порой и не одна. На полках стоят книги памятные, как подарок, нужные для работы, дорогие и - не очень, старинные, детские и многие другие. Человек, прочитавший книгу, вполне искренне предполагает перечитать её в будущем, но редко воплощает задуманное в реальность. Чаще всего книга годами пылится на полке…
 Буккроссинг – это хаотичный обмен книгами. Его идея довольно проста – «Прочитал книгу сам – передай другому». Дети – социальные существа. Они любят обмениваться игрушками, одеждой, украшениями. Интегрируя книгу в этот обмен нестандартным способом, мы придаем особую значимость, как самому процессу, так и предмету.
Участники акции «Книговорот» приносят свои любимые книги, и выбирают книги для себя. 
Отдавая ценную для себя вещь другому человеку, они учатся с уважением относиться и к чужим книгам. Мы искренне надеемся на то, что движение буккроссинг в нашем детском саду расширится и укрепится. Ведь книга – друг человека. И все вместе мы занимаемся важнейшим делом: возрождаем любовь к книге, а, следовательно, и к чтению! А начитанный человек – человек, прежде всего, грамотный!
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