Муниципальное автономное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад № 58» 
Воспитатель: Червякова Н.А.
Группа № 17
Отчет по теме недели «Эколята дошколята»
Дата проведения с 22.07.24 по 26.07.24
Цель: формирование бережного отношения к природе.
Задачи: познакомить с друзьями и защитниками природы;
Воспитывать бережное отношение к природе;
Закрепить правила поведения в природе.

В рамках этой недели  средней группе  были проведены различные мероприятия, посвящённые теме недели «Эколята дошколята».
Основными целями для эколят являются: формирование у детей богатого внутреннего мира и системы ценностных отношений к природе, её животному и растительному миру; развитие внутренней потребности любви к природе и как следствие бережному отношению к ней, воспитание культуры природолюбия, а также развитие потребности принимать участие в экологической деятельности.
В период проведения экологических мероприятий ребята приняли участие  в прополке и поливке  цветов, овощей на грядке, наблюдали и сравнивали то, как просыпаются утром цветы, деревья.   Наблюдали как растут ягодные кустарники.  Знакомились с лекарственными растениями, также  раздали родителям экологические памятки  для взрослых и детей о правилах поведения в природе.
Итогом  проведённых мероприятий стало экологическая выставка рисунков «Лекарственные растения ». А самое главное было то, что ребята произнесли клятву настоящих Эколят, о том, что они будут всегда любить и бережно относится к природе, во всех её проявлениях.
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