Муниципальное автономное дошкольное образовательное учреждение   «Детский сад № 58»

Воспитатель: Червякова Н.А.
Группа № 17
Мероприятие посвященное  «День любви к деревьям»

Дата проведения с 24.10 по 29.10.24
История праздника любви к деревьям уходит в далекое прошлое, когда люди жили в тесной связи с природой и отдавали ей должное уважение: устраивали празднества по случаю посадки деревьев, охраняли и освящали леса.
В старшей группе № 17  с целью воспитания  чувства любви к родной природе, доброго и бережного отношения к деревьям прошло мероприятие «День любви к деревьям» в форме экологической игры. Воспитатели познакомили детей с подборкой стихов, пословиц, поговорок, загадок о деревьях, закрепили правила поведения на природе. Дети активно принимали участие в дидактических  играх: «Назови  дерево», «С  какого дерева плод», «С  какого дерева  лист», рассмотрели иллюстрации и гербарий с изображением различных деревьев и веток. Заучили пословицы о лесе: «Лес – легкие земли», «Нет милей чудес, чем наш русский лес», «Лес и воды – краса природы». На прогулке очень познавательно прошла экскурсия по экологической тропинке в парк культуры и отдыха: педагог  рассказывали детям о пользе, которую приносят людям деревья, читали стихи для осинки, березки, дуба и пожелали им много добрых слов. А еще дети узнали, что деревья дают нам тень, комфорт, тепло, красоту и  выделяют кислород. Из деревьев делают мебель, бумагу, лекарства.
Мы  считаем, что мероприятие, посвящённое «Дню любви к деревьям», подарило  детям немало радостных открытий и прекрасных минут общения.  
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