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Посадили огород,  посмотрите, что растет!
                                                                             
    Организация огорода на окне в детском саду — это прекрасное занятие, которое приносит много пользы дошкольникам. Оно способствует развитию у детей познавательного интереса, наблюдательности и ответственности.    
     Дети нашей группы активно участвовали в посадке огорода .Ребята  посадили лук, посеяли цветы. Сначала дети рассматривали подготовленную землю и семена, удивляясь их разнообразию и форме. Затем из беседы узнали о том, что семена растений живые и могут расти, если для них создать специальные условия: обеспечить водой, теплом и светом. После этого ребята аккуратно раскладывали семена в подготовленную землю, стараясь не пропустить ни одного. Работая, они обсуждали, какие цветы сажают, и как растения будут выглядеть, когда вырастут.После посадки семян дети бережно полили их и поставили на подоконник, где было достаточно света. Теперь они с нетерпением будут ждать первых всходов, чтобы наблюдать за ростом саженцев и ухаживать
Дети с нетерпением ждут и наблюдают, когда появится первый росток. Когда дети видят результаты своей работы — первые зеленые листики, — они испытывают радость и удовлетворение от проделанного труда. Это развивает у них эстетические чувства и желание продолжать ухаживать за растениями.
 Таким образом, огород на окне становится не только полезным образовательным проектом, но и источником положительных эмоций для ребят, укрепляя их связь с природой и формируя основы экологической грамотности.
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