   Отчет о реализации комплексного экологического проекта по благоустройству (озеленению) территории 
МАДОУ "Детский сад № 58" 
на 2019 – 2020 г.г.

В ходе участия в городском конкурсе экологических проектов по благоустройству пришкольных территорий в рамках проекта «Город-сад. Наследие», посвященный 110-летию В.Л. Миндовского (далее – Конкурс), приурочен к 110-летнему юбилею лесовода, озеленителя, ученого В.Л. Миндовского  сотрудниками детского сада, совместно с родителями воспитанников в полной мере был реализована Художественно-конструкторская разработка интерьера прогулочной территории  МАДОУ "Детский сад № 58" на 2019год, а именно, созданы:
·  образовательная Терренкура - корпус № 1,
·  Тропа здоровья - корпус № 4,
·  этнографический музей под открытым небом "Старина" - корпус № 4,
·  модернизированы  прогулочные участки и осовременена альпийская горка - корпус № 4.
На территории прогулочных участков разбито 17 мини-клумб и рабаток, посажено 6 наименований деревьев (береза, кедр, пихта, рябина, сирень, ель) и более 15 видов растений (каменная роза, очиток, хоста, бадан, лилейник, купена (королевский ландыш), барвинок, эшольцияе (колифарнийский мак), космея, бархатцы, настурция, люпин, примула, крокусы, ирис, пион, ирисы).
Сотрудник,  воспитанники детского сад и их родители посредством просмотра подготовленной презентации, тематического номера газеты образовательного учреждения "Волшебник изумрудного города" были познакомлены с наследием В.Л. Миндовского.
Убеждены, что в полной мере нами решена задача по развитию творческой инициативы в организации декоративного оформления территории детского сада. Доказательством тому служит  многообразие дизайнерских решений по созданию и размещению арт-объектов различной направленности:  арт- объекты этнографической направленности (именно колодец, дом, ветряная мельница, печь и глиняные горшки, резное окно, повозка, улей и др.) , арт- объекты  экологического значения (кормушки, скворечники, божьи коровки,  лошадка, кот и др),  и арт-дизайн –объекты (золотой ключик, паровозик, робот, стрелки-указатели). Отрадно, что реализовал замыслы, предложенные "доморощенными дизайнерами"  тендем и педагогов и родителей воспитанников.(см Приложение № 1 "Фотогалерея") Приятно поразило не только качество выполненных объектов, но  и их количество. (см Приложение № 1 "Фотогалерея").
С целью воспитание экологической культуры детей и взрослых нами был разработан эколого-просветительский проект "Город – сад. Наследие волшебника изумрудного города".  Данный подпроект только начал реализовываться, но уже сейчас можно говорить о том, что он будет способствовать  ознакомлению дошкольников, семей воспитанников с разнообразием живой природы и формированию осознанно – правильного отношения к представителям растительного и животного мира Прикамья.
Еще одним бонусом участия в городском конкурсе стало сплочение воспитателей и родителей воспитанников. Совместно проведенные мероприятия: общее родительское собрание, на котором прошло знакомство родителей с проектом;  акции "Посади свой цветок", "Трудовой десант", конкурс "Малые архитектурные формы", субботники и воскресники не только сдружили участников образовательного процесса, но и помогли выработать единую стратегию формирования экологической культуры подрастающего поколения. (см Приложение № 2 " Фоторепортаж о реконструкции группового участка группы № 21").
В целом, считаем, что задачи стоящие перед нами:
- формирование у сотрудников ДОУ и родителей воспитанников знаний и умений в области ландшафтного дизайна;
- развитие творческой инициативы в организации декоративного оформления территорий детского сада;
-  использование дополнительных возможностей (благотворительную и спонсорскую помощь) для приобретения оборудования;
-   создание оригинального образа участка на территории детского сада;
-    воспитание бережного отношение к природе, окружающему миру, к предметам и сооружениям, расположенным на территории образовательной организации  выполнены в полном объеме.
Радуем и то, что видим перспективу, а именно реализовать вторую часть проекта в 2020 году: аптекарского огород "Чиполлино и его друзья" - корпус № 4, метеорологической площадки "Задувай-ка"- корпус № 1,  зимнего сада -  корпус № 3. Нам кажется, что разбуженная инициатива, творческое мышление подкинут нам еще не одно дизайнерское решение и интересную, современную форму работы по формированию экологического сознания, как у детей, так и у взрослых.

